В весенние каникулы учителя начальных  классов района собрались в СОШ №1 на Фестиваль  педагогического мастерства    «Современной школе – современного учителя. Начальное образование», который прошел в рамках подготовки  к введению ФГОС начального общего образования.  Его целью была трансляция  и популяризация инновационного педагогического опыта и формирование мотивации поведения учителей начальных классов района.
Критериями отбора для выступлений педагогов были рекомендации из муниципального Банка передового педагогического опыта и от школьных и межшкольных методических объединений учителей начальных классов. Свой опыт в форме мастер-классов, презентаций методических разработок по предметам представили 7 педагогов из 6 образовательных учреждений.
· Калыгина НадеждаВладимировна —учитель высшей квалификационной категории Судогодская  СОШ №1    

   «Формирование практических умений при проведении опытов на уроках окружающего мира через содержание УМК «Перспективная начальная школа»                                                       
 Тюрикова Марина Евгеньевна—учитель первой квалификационной категории Воровская  СОШ     

«Проблемный диалог на уроке обучения грамоте» 

  Власова Валентина Константиновна — учитель  высшей квалификационной категории Муромцевская СОШ 
«Укрепление связи между детьми и родителями, семьёй и школой через организацию проектов.» 

 · Хорошева Наталья Юрьевна —учитель первой квалификационной категории Воровская  СОШ     

«Развитие познавательной активности учащихся начальной школы в  учебной деятельности»  

 · Морозова Галина Михайловна —учитель первой квалификационной категории Мошокская  СОШ 

  «Новые подходы оценивания результатов обучения в связи с введением ФГОС. Компетентностно — ориентированные тесты. Комплексная контрольная работа.»

 · Зотова Альбина  Александровна—учитель первой квалификационной категории Судогодская  СОШ №2
   " Использование приёмов технологии критического мышления  на уроках русского языка»

Шильцова Фаина Викторовна  - учитель первой квалификационной категории Андреевская  СОШ 

«Приемы работы со словарными словами на уроках русского языка(на материале учебника Русский язык авт. Соловейчик М.С., Кузьменко Н.С.)
 Учителя были ознакомлены с новыми квалификационными характеристиками должностей педагогических работников от 2009 года и обсудили современные требования к профессионализму учителя.

Учителя показали высокий потенциал творческой и инновационной деятельности педагогов в Судогодском  районе. Общение с коллегами позволило наполнить педагогическую деятельность современными подходами в воспитании и обучении, открыло новые возможности для развития профессиональной компетентности всех участников Фестиваля.

Участники Фестиваля отмечают отличную организацию и  желают продолжать начатое дело и не останавливаться на достигнутом.
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