Развитие речевой культуры учащихся посредством формирования общеучебных умений и навыков.
                                              Наша речь - важнейшая часть не 

                                              только нашего поведения, но и

                                              нашей души, ума.

                                                                              Д.С.Лихачев.

     Одной из важнейших тенденций развития содержания образования последнего десятилетия стал интегративный подход к преподаванию предметов филологического цикла. Цели обучения этим предметам ориентированы на формирование духовно богатой, высоконравственной, образованной и творческой личности; сохранение и развитие языкового богатства, литературы и культуры России.

     В процессе формирования своей речевой культуры учащийся должен овладеть учебно-информационными и учебно- коммуникативными умениями.

    К учебно - иформационным относят  умения:
· пользоваться словарями, энциклопедиями,

оглавлениями, комментариями, сборниками стихов;
· составлять картотеку;
· составлять план, программу композиции.

     Под учебно - коммуникативными умениями понимают умения, которые формируются и используются в учебной работе в процессе общения людей друг с другом. Сформированные  умения помогают самому общению, делают его более содержательным, интересным.

Это следующие умения:
· умение слушать – это главное из них.

· читать текст и одновременно слушать инструктаж учителя о работе над текстом, над логически составленными частями;

· выражать свои мысли литературным языком;

· выступать перед аудиторией;

· составлять план выступлений;

· вести полемику, участвовать в дискуссии;

· задавать уточняющие вопросы;

· аргументировать, доказывать.

      Все названные умения не только помогают человеку овладевать новыми знаниями, но и являются важнейшей составной частью образованности и культуры человека.
     Важная ее часть – это культура речи человека. В средней школе достаточное внимание уделяется орфографическим, грамматическим, пунктуационным нормам литературного языка. Однако значительный круг языковых норм либо вообще не изучается, либо изучается очень поверхностно, тогда как воспитание культуры речи является важнейшим аспектом работы учителя – словесника. Именно он должен помочь ученику овладеть подлинной культурой речи: от речи правильной постепенно перейти к речи хорошей или искусной, то есть богатой, точной, уместной, выразительной, свободной от слов – паразитов, диалектизмов, жаргонизмов и просторечия, штампов и неточностей.

     Именно поэтому культура языка может и должна быть осмыслена в экологическом аспекте, предполагающем ответственное отношение к национальным языковым традициям, воспитание любви к родному языку, заботу о его прошлом, настоящем и будущем.

     Возникает необходимость активного приобщения современных школьников к творчеству таких писателей, как А.С.Пушкин, А.К.Толстой, И.А.Бунин, А.А.Фет, К.Д.Бальмонт. С этой целью в школе создан кружок «Литературный салон», который существует уже шестой год. Его основная задача – создание условий для творческого развития детей путем приобщения их к литературному наследию, развитие речевой культуры учащихся и усиление самореализации. Состав кружка является постоянным пять лет: в данный момент это учащиеся девятых классов. Ребята – мои надежные помощники и соавторы: только в тесном сотрудничестве рождается план и сценарий будущей программы.

                      План работы кружка (2000 – 2005г.г.)
2000 г. – 2001 г.

1. Художественное чтение как вид исполнительского искусства. Чтение с листа и чтение наизусть.

2. Навык правильного дыхания при чтении и сознательного управления речеголосовым аппаратом (диапазоном голоса, его силой и подвижностью.)

3. Подготовить литературно – музыкальные композиции:

    - «Масленица» (по русскому фольклору);

    -«Сказка о Сказочнике» (о жизни и творчестве Г.Х.Андерсена)

2001 г. – 2002 г.

1. Словесные воздействия. Классификация опорных словесных воздействий. Воздействие на внимание партнера – звать; воздействие на волю партнера – приказывать и просить; воздействие на чувства – упрекать и ободрять; воздействие на воображение – удивлять и намекать.
2. Навык самостоятельной подготовки произведения к исполнению.

3. Подготовить литературно – музыкальные композиции:

    -«Осенняя сказка» (по фольклорному материалу);

    -«Фейные сказки» (по творчеству К.Д.Бальмонта).

2002 г. – 2003 г.

1. Чтение произведения вслух как последний этап освоения текста.

2. Навык работы над совершенствованием исполнения: закрепление удачных находок и устранение ошибок.

3. Праздничная программа «Посвящение в первоклассники».

2003 г. – 2004 г.

4. Литературно – музыкальная композиция «Путешествие в Лукоморье».

1. Целостность художественного произведения. Целостность впечатления слушателя от исполнения.

2. Навык самостоятельной режиссерской работы с товарищами по кружку. Умение выстроить постановочную часть выступления.

3. Литературно – музыкальная композиция «Цветы в литературе» (по поэзии 19 – 20 веков).

2004 г. – 2005 г.

1. Возможность звучащим голосом «рисовать» ту или иную картину. Особенности исполнения лирики.

2. Анализ своей работы и товарищей по кружку.

3. Литературно – музыкальные композиции:

    -«Я буду видеть сердцем» (по творчеству Э.Асадова);

    -«Пусть поколения знают» (к 60- летию Победы в Великой Отечественной войне).
     Интересна, на мой взгляд, коллективная работа с учащимися, построенная по принципу калейдоскопа, когда в произвольном порядке, из разных источников детям даются разные факты и события, объединенные одной темой. Задание состоит в том, чтобы расположить факты в логической последовательности. Тем самым моделируется вполне реальная ситуация, с которой сталкивается любой человек, независимо от возраста и профессии: получая отрывочные сведения из разных источников, приводить их в порядок, обобщать, обоснованно выстраивать друг за другом, отстаивать или отвергать, обязательно аргументируя свою точку зрения.

     Индивидуально подобранные стихи и прозаические отрывки вначале читаются с листа. В трудные моменты поиска трактовки обратить внимание ученика на произнесение каждой фразы: не рвется ли она на несколько частей; нет ли в ней равновеликих ударений, что делает звучание любой фразы неестественным. Правильное, красивое произношение – один из показателей культуры речи. Ошибка на письме режет глаз, ошибка в ударении или произношении режет ухо.

     Вспомните, как в первом действии пьесы Бернарда Шоу «Пигмалион» профессор Генри Хиггинс, услышав знаменитое Элизы «У-у-аааа-у!», восклицает: «Женщина, которая издает такие уродливые звуки, не имеет права сидеть нигде… не имеет права жить! Вспомните, что вы – человеческое существо, наделенное душой и божественным даром членораздельной речи».

     Неправильное произношение затрудняет понимание: слушатели невольно начиняют обращать внимание на внешнюю сторону речи, отвлекаясь от её содержания.

     Речевое поведение  – зеркало, которое отражает уровень воспитанности, внутренней культуры человека. Огромную роль в соблюдении правил речевого общения играет интонация. Мысли, чувства, настроение передаются с помощью интонационных средств: мелодики, логического ударения, пауз, тона, тембра и темпа речи. Интонация несёт важную информацию не только о характере человека, но и о профессии. Для работы над интонацией предлагается ряд заданий:

а) списать четверостишье, обозначая логическое ударение, повышение или понижение голоса, паузы.
б) произнести слово-предложение «Приехали» с выражением угрозы, восхищения, радости, злобы, удивления, нерешительности. Слушатели пробуют определить настроение, которое хотели передать голосом.

     При работе над стихотворением и отрывком из прозаического произведения немалая роль отводится и таким невербальным средствам, как жесты и мимика.    
     Мимика – движения мышц лица, выражающие внутреннее душевное состояние.

     Жесты – движение рукой или другое телодвижение, что-то обозначающее или сопровождающее речь.
     Французский психолог Франсуа Сюлже подсчитал: говорящие содержанию высказывания уделяют 7% значимости, интонации - 38%, мимике и жестам - 55%.Для работы над мимикой и жестами как составляющими речевую культуру человека предлагаются такие формы работы:

а)  с помощью принятых в русском языке жестов и мимики изобразить разное состояние человека: грусть, сомнение, растерянность, восторг, недоверие, волнение.
б)  по фрагментам из художественных произведений определить, какими жестами и мимикой сопровождают свою речь персонажи произведения.

в)  игра «Немое кино»: двое учащихся придумывают небольшой бессловесный диалог, состоящий из мимики и жестов.

г)  наблюдение за поведением людей во время выступления по телевизору (непрофессионалов); обратить внимание на «манеризмы» - непроизвольные движения, мешающие слушать (когда человек подергивает плечом, комкает платок, поправляет волосы или одежду, покачивается, нервно смеётся, морщит нос).

д) подготовить небольшое сообщение на тему «Путешествие по картинной галерее» (рассказать о картине, объяснив, что обозначают жесты, мимика, поза изображённых героев).

     Можно напомнить ребятам прекрасные слова В. Солоухина: «А ведь у людей в распоряжении есть улыбка. Посмотрите, почти всё у человека предназначено для самого себя: глаза – смотреть, ноги – ходить, рот – поглощать пищу, всё нужно самому себе, кроме улыбки. Улыбка самому себе не нужна. Если бы не зеркала, вы её никогда бы даже и не увидели. Улыбка предназначена другим людям, чтобы им с вами было хорошо, радостно и легко. Это ужасно, если за десять дней тебе никто не улыбнулся и ты никому не улыбнулся. Душа зябнет и каменеет».

     Итогом всей кропотливой работы над речевой культурой учащихся становятся концерты и литературно-музыкальные композиции, которые приносят зрителям радость, а самим участникам - большое удовольствие.

     За время работы кружка «Литературный салон» подготовлены программы:

1. «Поэт и Любовь» (по лирике А.С.Пушкина).

2. «Сказка о Сказочнике» (о жизни и творчестве Г.Х.Андерсена).

3. «Масленица» (по фольклорному материалу).

4. «Осенняя сказка» (по русскому фольклору).

5. «Фейные сказки» (по творчеству К.Д.Бальмонта).

6. «Цветы в литературе» (
по поэзии 19 – 20 веков).
7. «Я буду видеть сердцем» (о жизни и творчестве Э Асадова)

8. «Пусть поколения знают» (к 60 – летию Победы в Великой Отечественной войне).

9. «Путешествие в Лукоморье» (по сказкам А.С.Пушкина).

     После выступления надо обязательно поделиться впечатлениями, проанализировать собственную речь, обменяться советами и пожеланиями друг другу, услышать отклики зрителей. Понимание речи – тоже активная работа, требующая мобилизации многочисленных знаний и сведений, и лишь благодаря этому некий набор звуков превращается в красивое и точное осмысленное высказывание.
      Кружковая работа – один из многочисленных путей долгой и систематической работы учителя над развитием речевой культуры школьников посредством формирования общеучебных умений и навыков.
Выступление.

Познавательное, творческое.

Созидать, чувствовать, радовать.

Получать огромное удовольствие.

Праздник!

  МОУ «Судогодская средняя общеобразовательная школа № 2».

Доклад.
Тема: «Проблема формирования речевой культуры учащихся»

(из опыта внеклассной работы по русскому языку).

                                          Подготовил учитель  

                           русского языка и литературы  
                               первой квалификационной

категории СОШ №2
       Журухина Елена Игоревна.    

г. Судогда

2005 год.
