Наименование опыта

Фольклор как средство развития музыкальных способностей детей.

Условия возникновения и становления опыта


Фольклор является благодатной почвой для формирования элементов национального самосознания у детей уже в дошкольном возрасте. Он обладает высоким общеразвивающим,  образовательным и воспитательным потенциалом. Именно поэтому  особое внимание в своей работе я уделяю русскому народному творчеству. Использование фольклора в нашем МДОУ дало возможность для эмоционального, познавательного и эстетического развития. Народное творчество – это живой чистый родник, который несет в себе особое историческое, эстетическое, национально-психологическое и нравственное содержание. Оно необходимо детям на этапе становления их личности. Очень важно, чтобы потешки, пестушки, песенки, частушки, т.е. все элементы фольклора, которые являются для детей первыми жизненными и культурными ориентирами, отражали национальные и культурные традиции нашего народа.


Кроме того, использование фольклора, проведение игр-забав на его основе вызывает у детей радостное оживление, расширяет поводы для возникновения у них эмоционального положительного состояния, обогащает речь, развивает музыкальные способности ребенка.


Я, как музыкальный руководитель, изучила запросы родителей, воспитателей, детей и поняла, что общение с русским народным творчеством обогащает, развивает эмоциональную сферу. Кроме  того прошла курсы на базе ВИПКРО, обогатила материально-техническую базу своего кабинета, были приобретены игрушки, сшиты костюмы, изготовлены атрибуты, приобретены записи. Все это дало возможность проводить календарные праздники, использовать устное народное творчество как составную часть занятия, утренника, развлечения.


Актуальность опыта


Приобщение детей к фольклору помогает им быть более эмоциональными и раскрепощенными. Музыкально одаренные дети продолжают занятия музыкой в ДШИ, в фольклорном кружке «Потешки», в ЦВР. Принимают активное участие в районных смотрах и конкурсах, проявляя свою творческую активность. Использование фольклора особенно актуально при наличии богатого культурного наследия, связанного с истоками, которые необходимо сохранить. Участие ребенка в фольклоре позволяет превратить его в участника, сопереживателя. 


Теоретическая база опыта


За основу моей педагогической деятельности взяты:

· «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой, В.В. Гербовой.
· «Красно солнышко» в творческом поиске (методические рекомендации по использованию фольклора как средства воспитания детей и взрослых).

· «Духовно-нравственное воспитание дошкольников на культурных традициях своего народа» Л.В. Кокуевой (методическое пособие).


Новизна опыта


Новизна опыта заключается:

· В определении актуальной проблемы, стоящей перед детьми;

· В определении целей и результатов;

· В нахождении и использовании форм и методов, диагностировании детей;

· В обогащении жизненного опыта.


В настоящее время разработано много сценариев и регулярно проводятся календарные и обрядовые праздники, где дети проявляют свои музыкальные  и творческие способности. Изготовлены декорации, атрибуты, сшиты костюмы совместно с родителями.


Ведущая педагогическая идея


Развитие музыкальных способностей детей через русское народное творчество.


Педагогическая концепция. Противоречия.

· Между желанием педагога по приобщению детей к фольклору и социумом.

· Между общественно-историческим опытом поколений  и социумом, в котором происходит отторжение подрастающего поколения от отечественной культуры.

Занятия фольклором позволяют дошкольникам приобретать знания, которые они могут использовать в свободной деятельности, на занятиях, праздниках, развлечениях. Обогащение детей русским народным творчеством является одной из задач Госстандарта.


Технология опыта


Цель: приобщение детей к истокам русского народного творчества, через знакомство и исполнение произведений русского народного творчества.

Задачи: 

1. Помочь детям прикоснуться к великому русскому искусству, почувствовать глубину и красоту русских обычаев и обрядов.

2. Развить навыки выразительного интонирования, передачи многообразных оттенков, эмоций, настроений.

3. Формирование положительного отношения, интереса к содержанию народной музыки.

Основной формой реализации педагогического опыта являются специально организованные занятия, занятия кружка «Родничок» для проведения которых разработано тематическое планирование, диагностика музыкальных способностей детей, конспекты, сценарии, подобраны декорации и сшиты костюмы.

Результативность

Наиболее музыкально одаренные дети в нашем ДОУ занимаются в фольклорном кружке «Родничок». Они часто выступают перед сверстниками и взрослыми в детском саду, являются участниками разных концертов, конкурсов, проводимых в городе.

Приобщение детей к русскому народному творчеству наполняет их жизнь яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества.

Адресная направленность

Опыт может быть использован:

1. Музыкальными руководителями ДОУ для развития музыкальных способностей детей через фольклор.

2. Воспитателями для ознакомления детей с русским народным творчеством.

3. Родителями, желающими знакомить детей с русским народным творчеством.
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